
 

 

CÂMARA MUNICIPAL DO IPOJUCA 
CASA JOSÉ GOMES DE VASCONCELOS 

 

  

 

 

 

 

NOME 

 

INSCRIÇÃO 

 

SALA IDENTIDADE ORGÃO/UF 

 

CONCURSO PÚBLICO PARA INGRESSO NO QUADRO PERMANENTE DA  
CÂMARA MUNICIPAL DO IPOJUCA/PE 

 

CADERNO DE PROVA - TURNO MANHÃ 
Prova: ASSISTENTE DE COMISSÃO PARLAMENTAR Data: 24/09/2023 

 
LEIA COM ATENÇÃO 

PROVA 

Além deste Caderno de Provas, contendo 50 (cinquenta) questões objetivas, você receberá do fiscal de sala, uma 
folha destinada às respostas das questões objetivas (Folhas de Respostas). 

TEMPO 
O tempo disponível para realização da prova, incluído o tempo para a marcação da Folha de Respostas, será 
03(três) horas: 

 Permanência mínima de 02 (duas) horas após o início da prova; 

 O candidato poderá levar o Caderno de Provas, 15(quinze) minutos antes do horário previsto para o término 
da prova. 

É PROIBIDO 
Folhear o Caderno de Provas antes da autorização do Fiscal; 
Qualquer espécie de consulta ou comunicação entre os candidatos durante a aplicação da prova; 
Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de sala; 
Fazer uso dos sanitários, após o término da prova; 
Sair do prédio de aplicação das provas, portando a Folha de Respostas, documento oficial para avaliação. 

INFORMAÇÕES GERAIS 
 Só abra este caderno de provas após ler todas as instruções e, quando  for  autorizado pelo Fiscal de Sala; 

 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, notifique imediatamente o 
fiscal de sala, para que sejam tomadas as providências; 

 Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo; 

 Autorizado o início da  prova, verifique se este  caderno contém  50 questões; 

 Todas as questões desta prova são de múltipla escolha, apresentando como resposta uma alternativa; 

 Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e, só  depois,  transfira os resultados para a Folha de Respostas; 

 Confira, na sua Folha de Respostas, todos os seus dados impressos, nome, número de inscrição, documento de 
identidade e data de nascimento; 

 Para marcar a Folha de Respostas, utilize caneta esferográfica de  cor  azul ou  preta(material transparente). A marcação 
é definitiva, não admitindo rasuras e em nenhuma hipótese, ela será substituída; 

 Não risque, não amasse, não dobre e não  suje a Folha de Respostas, pois isso poderá prejudicá-lo; 

 Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião,  nem  a  prestar  esclarecimentos sobre o  conteúdo da prova,  cabe 
exclusivamente ao candidato, interpretar e decidir; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de detecção de metais, quando do ingresso e da saída dos sanitários 
durante a realização da prova; 

 Terá sua prova anulada e será automaticamente eliminado da seleção, o candidato que fizer anotação de informações 
relativas às suas respostas no comprovante de inscrição e/ou em qualquer outro meio, que não seja a prova ou a Folha 
de Respostas;  

 Ao terminar a prova, o candidato entregará ao fiscal de sala, obrigatoriamente, sua Folha de Respostas. 

 Os 03 (três) últimos candidatos, ao terminarem as provas, deverão permanecer juntos na sala de provas, sendo liberados 
somente após os três terem entregado o material utilizado e terem seus nomes registrados na Ata, além de coletadas 
suas respectivas assinaturas; 

 Qualquer tentativa de fraude implicará imediata denúncia à autoridade competente, que tomará as medidas cabíveis com 
prisão em flagrante dos envolvidos. 

 



. 
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PROVA: LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Leia o texto a seguir para responder às questões de 01 a 12. 
 

A ditadura do algoritmo 
Nossa dependência da ferramenta que decide sucesso nas redes. 

Por Walcyr Carrasco 
Publicado em 27 fev. 2022  

Um amigo todo dia posta uma foto sem camisa em seu perfil no Instagram. Objetivo: conquistar likes e seguidores. É o 
que se chama de biscoiteiro. Certa vez, abri meu celular e vi outro amigo, eternamente desempregado, em um veleiro, 
confortável, como se fosse dele. Postou fotos assim por semanas a fio. Certamente foi convidado para passar só o dia. 
Fez uns 800 cliques, que alimentavam seu perfil. Queria ser notado pelo algoritmo. Esse senhor, o algoritmo do Instagram, 
seleciona a exposição dos posts. De sua decisão, é obvio, depende o grau de adesão. Claro que ele leva em conta o 
interesse pelos posts, o grau de engajamento — likes e comentários — e vários fatores misteriosos. O algoritmo é uma 
ferramenta da inteligência artificial. Capaz de analisar meu histórico, trajetória, interesse, e por aí em diante. Quanto mais 
o algoritmo gostar de mim, maior sucesso terei no Instagram. Seu coração (embora não deva ter um) é tudo, menos óbvio. 
A cada instante descubro que existe alguém famoso que eu nem conheço, mas com milhões de seguidores. Seu segredo? 
Seduzir o dito-cujo. O império do algoritmo é tão poderoso que até Caetano Veloso fez uma música, Anjos Tronchos, 
falando a respeito dele. 
Ter seguidores é uma mina de ouro. Quanto mais o perfil tem, maior o número de ações publicitárias. Já percebi: o 
algoritmo dita como as pessoas devem ser. Simpáticas, divertidas, sexy, sábias, elegantes… mas é tudo mentira, na maior 
parte das vezes. Quem faz sucesso tem equipes encarregadas de analisar as preferências do público no Instagram e 
fortalecer comportamentos de sucesso. E aí acontece essa loucura: advogado dando receita de bolo, dentista dando dicas 
de maquiagem masculina, “instas” especializados em fofoca, gente contando como foi estar em coma ou cachorrinhos e 
gatinhos fofinhos (que o algoritmo ama). Horror! Me aconselharam: “Fale mais sobre televisão”; “Conte da sua vida 
pessoal”; “Leia poesias”. Só que não tenho talento para virar um site de fofocas televisivas (nem seria ético), falar da minha 
vida ou mesmo vocação para ler poesias. Irritado, o senhor algoritmo me trata mal. 
“A solução é fazer dancinha no Reels.” Ui! Permaneço em minhas fronteiras. Muitas vezes, ele elimina a publicação de 
alguém, o que é o terror dos terrores. Ameaça excluir a conta. Embora eu não viva do Instagram, morro de medo de isso 
acontecer. Como sobreviver sem um post, sem olhar o feed, os stories? (Amigos se ofendem se não confiro, mesmo se o 
algoritmo é que não tenha me deixado ver.) A vida social, os relacionamentos, tudo isso hoje depende das redes sociais. 
Tem mais. O algoritmo já saiu do Instagram. Agora ele permeia toda uma série de relações humanas. Interfere. Muitas 
vezes, estou conversando e, de repente, a pessoa me agarra e faz um vídeo, pensando que minha imagem vai agradar o 
algoritmo de suas próprias redes. Já vi acontecer até em namoro. O casal vai se beijar. Os dois agarram os celulares, 
fotografam e postam. É isso aí. Não existe mais relação a dois. O novo triângulo amoroso é com o algoritmo. Tome cuidado. 
É melhor ser simpático com ele. 

Adaptado 
https://veja.abril.com.br 

 
Questão 01 

 
O texto acima apresenta características do gênero crônica ao:  
a) narrar uma situação do cotidiano das pessoas nas redes sociais. 

b) resumir alguns aspectos de seleção e exposição de posts pelo algoritmo. 

c) informar acontecimentos pontuais de interesse dos usuários do instagram. 
d) instruir o leitor sobre como se comportar nas redes sociais.  
e) descrever o comportamento de algumas pessoas nas redes sociais. 
 

Questão 02 
 
O posicionamento do autor do texto é marcado por 
a) pessimismo. 
b) indiferença. 
c) revolta. 
d) descrença. 
e) ironia. 
 

Questão 03 
 
Uma das marcas linguísticas que configuram a linguagem coloquial no texto é 
a) a construção de frases curtas. 
b) o emprego de palavras denotativas. 
c) a linguagem na 1ª pessoa. 
d) a colocação pronominal “Me aconselharam” 2º§. 
e) o uso de linguagem formal. 

https://veja.abril.com.br/coluna/walcyr-carrasco/a-ditadura-do-algoritmo
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Questão 04 

 
No enunciado “Irritado, o senhor algoritmo me trata mal.”, registra-se uma figura de linguagem denominada: 
a) metáfora. 
b) hipérbole. 
c) metonímia. 
d) personificação. 
e) eufemismo. 
 

Questão 05 
 
“Tome cuidado. É melhor ser simpático com ele.” 4º§ 
Considerando os elementos que constituem a comunicação, predomina no trecho acima: 
a) o interlocutor ou receptor que é estimulado pela mensagem.  
b) a mensagem com foco no modo de sua organização. 
c) o emissor do texto com centralização em seus sentimentos. 
d) o assunto tratado com objetividade e caráter informativo. 
e) o código linguístico utilizado para explicar o uso do próprio código. 
 

Questão 06 
 
“O império do algoritmo é tão poderoso que até Caetano Veloso fez uma música [...].” 1º§ 
A oração sublinhada nessa frase tem o sentido de 
a) causa.   
b) consequência. 
c) condição. 
d) explicação. 
e) conclusão. 
 

Questão 07 
 
“Seu coração (embora não deva ter um) é tudo, menos óbvio.” 1º§ 
A frase com sentido diferente da que se encontra entre parênteses é: 
a) se bem que não deva ter um. 
b) posto que não deva ter um. 
c) contanto que não deva ter um. 
d) conquanto não deva ter um. 
e) ainda que não deva ter um. 
 

Questão 08 
 
“A cada instante descubro que existe alguém famoso [...].” 1º§  
A palavra destacada resulta do seguinte processo de formação de palavra: 
a) derivação prefixal. 
b) derivação sufixal. 
c) derivação parassintética. 
d) composição por aglutinação. 
e) composição por justaposição. 
 

Questão 09 
 
Empregou-se o verbo no pretérito imperfeito do subjuntivo em:  
a) “Embora eu não viva do Instagram [...].” 3º§ 
b) “[...] que alimentavam seu perfil.” 1º§ 
c) “Postou fotos assim por semanas a fio.” 1º§ 
d) “[...] tudo isso hoje depende das redes sociais.” 3º§ 
e) “[...] em um veleiro, confortável, como se fosse dele.” 1º§ 
 

Questão 10 
 
Muitas vezes, ele elimina a publicação de alguém [...].” 3º§ 
A palavra destacada foi acentuada conforme a seguinte regra: 
a) oxítona terminada em –m.  
b) oxítona terminada por –em. 
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c) paroxítona terminada em ditongo aberto.    
d) paroxítona terminada em –m.      
e) toda proparoxítona é acentuada. 

 
Questão 11 

 
“Quanto mais o algoritmo gostar de mim, maior sucesso terei no Instagram.” 1º§ 
Esse período composto é iniciado por uma oração 
a) subordinada adverbial conformativa. 
b) subordinada adverbial comparativa.  
c) subordinada adverbial proporcional.   
d) subordinada substantiva predicativa.    
e) subordinada substantiva subjetiva.   

 
Questão 12 

 
“Esse senhor, o algoritmo do Instagram, seleciona a exposição dos posts.” 1º§  
A expressão destacada exerce a seguinte função sintática: 
a) sujeito.   
b) predicado. 
c) complemento nominal.    
d) aposto. 
e) vocativo. 

 
Questão 13 

 
Não ............ razões para acreditarmos, pois ............ provas suficientes de que  ............ fatores de classificação  
do Instagram conforme o conteúdo com o qual interagimos.  
Assinale a alternativa que preenche corretamente os espaços da frase acima. 
a) faltava, haviam, existiam. 
b) faltavam, havia, existiam. 
c) faltavam, haviam, existiam. 
d) faltava, havia, existia. 
e) faltavam, havia, existia. 

 
Questão 14 

 
Assinale a alternativa que está de acordo com a norma culta. 
a) Os empreendedores preferem o Instagram do que outra rede social. 
b) Os empreendedores preferem o Instagram à usar outra rede social. 
c) Os empreendedores preferem mais o Instagram do que outra rede social. 
d) Os empreendedores preferem mais o Instagram a outra rede social. 
e) Os empreendedores preferem o Instagram a outra rede social. 
 

Questão 15 
 
Estava ............ de que os hackers invadissem sua conta, por isso não se ............. para tomar medidas preventivas 
e evitar a .................. do seu Instagram.     
Assinale a alternativa que preenche corretamente os espaços da frase acima. 
a) receoso, atrasou, paralisação. 
b) receioso, atrasou, paralisação. 
c) receioso, atrasou, paralização.  
d) receoso, atrasou, paralização. 
e) receioso, atrazou, paralização. 
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PROVA: CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 16 

Cada uma das teorias administrativas procura observar diversos elementos que fazem as pessoas a se 
agruparem em razão de objetivos organizacionais. É dentro de cada uma dessas teorias que, praticamente, 
todos os assuntos da disciplina de Administração estão inseridos. Nesse sentido, assinale a alternativa que 
se refere às abordagens da administração, caracterizadas abaixo: 
 
I. Esta abordagem salienta que não se alcança a eficácia organizacional, seguindo um único e exclusivo 

modelo organizacional, ou seja, não existem princípios universais que podem ser aplicados, indistintamente, a 
todas as organizações. Ela procura analisar as relações dentro e entre os subsistemas, bem como entre a 
organização e seu ambiente e definir padrões de relações ou configuração de variáveis. 
II. Os pressupostos desta abordagem compreendem a constante interação e interdependência entre as 
partes integrantes de uma organização. Essas partes interagentes e interdependentes devem estar 
orientadas para um propósito comum, de modo a influenciarem e serem influenciadas pelo ambiente externo. 
 
a) I. Comportamental; II. Estruturalista. 
b) I. Sistêmica; II. Comportamental. 
c) I. Estruturalista; II. Humanista. 
d) I. Contingencial; II. Sistêmica. 
e) I. Humanista; II. Contingencial. 
 

Questão 17 

Dependendo da teoria administrativa, a entropia é uma das principais ameaças que uma organização 
enfrenta na interação com o ambiente. Nesse sentido, a organização, como um sistema aberto, não pode ser 
nem muito rígida, nem muito flexível, surgindo, a partir disso, o conceito de homeostasia, que implica: 
 
a) A mudança do sistema no sentido de ajustar-se aos padrões requeridos em sua interação com o ambiente 
externo. 
b) A tendência do sistema em permanecer estático ou em equilíbrio, mantendo inalterado o seu status quo 
interno. 
c) A busca por incorporar ação-resposta para certas situações com parâmetros previamente estabelecidos. 
d) A exportação dos resultados da organização para o seu meio ambiente. 
e) A tendência à multiplicação e à elaboração de funções, o que lhe proporciona multiplicação de papéis e 
diferenciação interna. 
 

Questão 18 

A denominada Linha-Assessoria (ou staff) é “o resultado da combinação dos tipos de organização linear e 
funcional para incrementar as vantagens desses dois tipos de organização e reduzir suas desvantagens. 
Dentre as principais funções de staff, acompanhar e avaliar uma determinada atividade ou processo sem nele 
intervir ou influenciar, incumbindo-se, geralmente, de levantamentos de dados, elaboração de relatórios e 
pesquisas, acompanhamento de processo, refere-se à(ao): 
 
a) Consultoria. 
b) Assessoria. 
c) Monitorização. 
d) Controle. 
e) Planejamento. 
 

Questão 19 

Elevar a produtividade significa produzir uma massa de valor alta ao menor custo financeiro possível. Do 
ponto de vista do capital, é certamente um objetivo primordial. É dentro dessa ideia de produtividade que 
encontramos três conceitos importantes. Assinale a alternativa que identifica, corretamente, tais conceitos: 
 

I.É a dimensão do desempenho expressa pelo alcance dos objetivos ou metas, independentemente dos 
processos ou dos custos implicados. Possui foco externo e refere-se aos resultados, metas e objetivos. 
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II.É a dimensão do desempenho que representa a relação entre os resultados alcançados e as 
transformações ocorridas (grau de qualidade do resultado). Possui foco externo e refere-se aos impactos. 
III.É a dimensão do desempenho expressa pela relação do processo envolvido, seu meio, seu método, seu 
procedimento. Assim, possui foco interno e se refere à realização de algo com o mínimo de esforço, custo ou 
desperdício. 
 
a) I. Eficácia; II. Efetividade; III. Eficiência. 
b) I. Economicidade; II. Eficiência; III. Eficácia. 
c) I. Eficácia; II. Eficiência; III. Efetividade. 
d) I. Efetividade; II. Economicidade; III. Eficiência. 
e) I. Eficiência; II. Efetividade; III. Economicidade. 
 

Questão 20 

O conceito que diz que o planejamento é uma função indispensável à organização, sendo parte integrante de 
todos os setores de uma organização, estejam ou não ligados à área principal do negócio, refere-se ao 
seguinte princípio do planejamento: 
 
a) Unidade. 
b) Previsão. 
c) Flexibilidade. 
d) Universalidade. 
e) Inerência. 
 

Questão 21 

Em relação ao planejamento estratégico é correta a seguinte afirmação: 
 
a) Busca formalizar as metodologias a serem aplicadas no dia a dia dos funcionários. 
b) Verifica se os procedimentos previstos foram implementados corretamente. 
c) Consiste em um desdobramento do planejamento tático, aplicado a cada departamento específico da 
organização. 
d) É voltado para o médio prazo e envolve cada departamento de maneira específica. 
e) É um processo de construção de consenso, dada à diversidade dos interesses de todos os envolvidos. 
 

Questão 22 

Em essência, o controle busca verificar como as atividades realizadas na organização estão se comportando 
em relação ao que estava previsto no planejamento. Um controle de terceira ordem se baseia em: 
 
a) Padronização de processos. 
b) Tecnologia e burocracia. 
c) Controle por premissas e cultura. 
d) Supervisão direta. 
e) Organização do trabalho. 
 

Questão 23 

Dentre os princípios da Administração Pública, assinale a alternativa que se refere àquele do qual decorre o 
poder de aplicação de sanções, bem como o poder de execução e de revogação dos próprios atos 
administrativos. Trata-se do princípio da: 
 
a) Segurança Jurídica. 
b) Ampla Defesa e do Contraditório. 
c) Indisponibilidade do Interesse Público. 
d) Supremacia do Interesse Público. 
e) Continuidade do serviço Público. 
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Questão 24 

O termo qualidade total representa a busca da satisfação não só do cliente, mas de todos os setores 
significativos da empresa, denotando, também, a excelência organizacional da empresa. Quando a qualidade 
está orientada ao controle de qualidade, tem-se: 
 
a) Foco no processo. 
b) A ênfase está nas necessidades do consumidor. 
c) Foco no produto. 
d) Foco no meio ambiente interno e externo. 
e) A ênfase está na uniformidade do produto com mais inspeção. 
 

Questão 25 

A cultura organizacional tem um papel fundamental na motivação dos seus colaboradores, pois implica 
o conjunto de comportamentos, crenças e valores de uma instituição. Ela apresenta, entre outras, a seguinte 
característica: 
 
a) O nível de inferência é elevado e distante dos fatos observados. 
b) Natureza transitória. 
c) Seu conteúdo é composto de percepções e reações imediatas. 
d) As mudanças, quando necessárias, acontecem de forma mais rápida e fácil. 
e) Está estruturado nas relações interpessoais e comunicação. 
 

Questão 26 

Existem diversas teorias as quais representam as tendências contemporâneas mais utilizadas nos modelos 
gerenciais e políticas de gestão de pessoas nas empresas. Um tipo de liderança que estrutura totalmente a 
situação de trabalho para os seus subordinados, dos quais se espera que façam aquilo que eles lhes disse 
para fazer, é característico de um líder: 
 
a) Liberal. 
b) Autocrático. 
c) Democrático. 
d) Pragmático. 
e) Sistemático. 
 

Questão 27 

A eficácia de um líder é avaliada pela realização dos objetivos (metas) do grupo. Quando o líder é capaz de 
perceber a situação, entender seus seguidores compreendê-los, diz-se que tem: 
 
a) Flexibilidade de estilo. 
b) Afiliação. 
c) Autoestima. 
d) Sensitividade perceptível. 
e) Empatia global. 
 

Questão 28 

Julgue se as afirmações abaixo são verdadeiras e, em seguida, assinale a alternativa correta: 
 
I.  Sem feedback não há realimentação na comunicação, o que acaba por inviabilizar a eficácia do ato, ou 

seja, o receptor compreendendo o que o emissor quis transmitir. Sem contato humano não há interação com 
o interlocutor ou compreensão das diversas nuanças e facetas que uma mensagem pode conter, além das 
palavras que a compõem. 
II.  A codificação é o processo pelo qual o receptor interpreta e entende a mensagem e a traduz em 
informações significativas. Já a decodificação acontece quando o emissor traduz, numa série de símbolos, a 
informação a ser transmitida, que é um tipo de tradução da informação numa série de símbolos para a 
comunicação.  
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III.  A comunicação descendente ou vertical refere-se ao processo de informações da cúpula diretiva da 
organização para os subalternos, isto é, a comunicação de cima para baixo, traduzindo a filosofia, as normas 
e as diretrizes dessa mesma organização. 
 
a) Somente as afirmações I e II são verdadeiras. 
b) Somente as afirmações I e III são verdadeiras. 
c) Somente as afirmações II e III são verdadeiras. 
d) As afirmações I, II e III são verdadeiras. 
e) As afirmações I, II e III não são verdadeiras. 
 

Questão 29 

A agilidade no processo decisório se consegue, quando a decisão é tomada o mais próximo possível de onde 
os problemas surgem. Assim, dentro da organização, existem níveis diferentes de tomada de decisão. Uma 
decisão tática, caracteriza-se por: 
 
a) Ser bem detalhada e específica. 
b) Referir-se ao curso de operações diárias. 
c) Ser função exclusiva da alta administração. 
d) Ser aplicada em níveis e departamentos específicos. 
e) Ser aquela que determina os objetivos da organização como um todo. 
 

Questão 30 

O princípio de economia linguística é atendido pelo seguinte atributo da Redação Oficial: 
 
a) Clareza. 
b) Formalidade. 
c) Precisão. 
d) Coerência. 
e) Concisão. 
 

Questão 31 

Nos documentos oficiais no padrão ofício, deve-se, dentre outras, observar a seguinte normatização: 
 
a) O cabeçalho deve ser utilizado em todas as páginas do documento, centralizado na área determinada pela 
formatação. 
b) O brasão de Armas da República deve ficar no topo da página e ser aplicado em cores. 
c) A numeração das páginas é obrigatória em todas as páginas da comunicação. 
d) O assunto deve dar uma ideia geral do que trata o documento, de forma detalhada. 
e) Os dados do órgão, tais como endereço, telefone, endereço de correspondência eletrônica, sítio eletrônico 
oficial da instituição, podem ser informados no rodapé do documento, centralizados. 
 

Questão 32 

Imagine um edifício onde funcionem dois ou mais órgãos, o que é bastante comum. Se esses órgãos 
resolverem montar seu arquivo em uma única sala (até mesmo para fins de economia), tais arquivos não 
devem se misturar. 
 
Assinale a alternativa que se refere ao princípio da arquivologia implícito na situação hipotética descrita 
acima: 
 
a) Organicidade. 
b) Territorialidade. 
c) Proveniência. 
d) Unicidade. 
e) Indivisibilidade. 
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Questão 33 

São princípios arquivísticos antagonistas, ou seja, contrários um ao outro: 
 
a) Pertinência e Proveniência. 
b) Unicidade e Integridade. 
c) Indivisibilidade e Territorialidade. 
d) Respeito aos fundos e Organicidade. 
e) Temático e Pertinência. 
 

Questão 34 

De acordo com a Lei Federal nº 14.133/2021, o processo de licitação deve observar as seguintes fases, em 
sequência: 
 
a) I - Preparatória; II – de divulgação do edital de licitação; III – de apresentação de propostas e lances, 
quando for o caso; IV – de habilitação; V – de julgamento; VI – recursal; VII – de homologação. 
b) I - De divulgação do edital de licitação; II - Preparatória; III – de apresentação de propostas e lances, 
quando for o caso; IV – de julgamento; V – de habilitação; VI – recursal; VII – de homologação. 
c) I - Preparatória; II – de divulgação do edital de licitação; III – de apresentação de propostas e lances, 
quando for o caso; IV – de julgamento; V – recursal; VI – de habilitação; VII – de homologação. 
d) I - Preparatória; II – de divulgação do edital de licitação; III – de apresentação de propostas e lances, 
quando for o caso; IV – de julgamento; V – de habilitação; VI – recursal; VII – de homologação. 
e) I - De divulgação do edital de licitação; II - Preparatória; III – de apresentação de propostas e lances, 
quando for o caso; IV – de habilitação; V – de julgamento; VI – recursal; VII – de homologação. 
 

Questão 35 

Nas contratações de obras e serviços de engenharia de grande vulto pela Administração Pública, poderá ser 
exigida a prestação de garantia, na modalidade seguro-garantia, com cláusula de retomada prevista no art. 
102 da Lei nº 14.133/2021, em percentual equivalente a até: 
 
a) 15% (quinze por cento) do valor inicial do contrato. 
b) 20% (vinte por cento) do valor inicial do contrato. 
c) 25% (vinte e cinco por cento) do valor inicial do contrato. 
d) 30% (trinta por cento) do valor inicial do contrato. 
e) 35% (trinta e cinco por cento) do valor inicial do contrato. 
 

Questão 36 

Por convenção, toda máquina, rodando TCP/IP possuí uma interface de Loopback, além das interfaces de 
rede que possui. Esta interface não conecta à rede alguma. Seu objetivo é permitir teste de comunicação 
interprocessos dentro da mesma máquina. Assinale a alternativa que se refere à classe de endereço 
reservada para Loopback: 
 
a) 10.0.0.0 
b) 127.0.0.0 
c) 172.16.0.0 
d) 192.168.0.0 
e) 255.255.0.0.0 
 

Questão 37 

A segurança da informação é uma área de conhecimento voltada à proteção da informação e dos ativos 
associados contra indisponibilidade, alterações indevidas e acessos não autorizados. Nesse contexto, a 
integridade, pode ser identificada pela seguinte afirmação: 
 
a) Garante que as informações estejam acessíveis às pessoas e aos processos autorizados, a qualquer 
momento requerido. 
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b) Trata de limitar e controlar o acesso lógico/ físico aos ativos de uma organização por meio dos processos 
de identificação. 
c) Pressupõe garantir a prestação contínua do serviço, sem interrupções no fornecimento de informações 
para quem é de direito. 
d) Garante que a informação seja proveniente da fonte à qual ela é atribuída. 
e) Sinaliza a conformidade de dados armazenados com relação às inserções, alterações e processamentos 
autorizados. 
 

Questão 38 

No Sistema Operacional Linux, para permitir que um arquivo de nome stuff esteja disponível para leitura de 
todos os usuários, é necessário o seguinte comando: 
 
a) chmod a+r stuff. 
b) change e+r stuff. 
c) chmod e+r stuff. 
d) change a+r stuff. 
e) chmod u+r stuff. 
 

Questão 39 

Ao criar um arquivo ou pasta em um computador com sistema operacional Windows instalado, é importante 
estar ciente de que existem alguns caracteres que não são permitidos utilizar na composição de seus nomes. 
Como exemplo, seria inválido o seguinte nome de arquivo: 
 
a) Assistente&Comissão. 
b) Assistente=Comissão!. 
c) Assistente>Comissão. 
d) Assistente$Comissão$. 
e) Assistente(Comissão). 
 

Questão 40 

Assinale a alternativa que se refere ao tipo de gráfico que pode ser criado no Microsoft Excel, pelo qual se 
demostram as relações entre os valores numéricos em várias sequências de dados ou plotam dois grupos de 
números como uma sequência de coordenadas XY: 
 
a) Gráfico de Ações. 
b) Gráfico de Dispersão. 
c) Gráfico de Superfície. 
d) Gráfico de Radar. 
e) Gráfico de Linha Temporais. 
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PROVA: CONHECIMENTOS GERAIS E ATUALIDADES 
 

Questão 41 

 
A notícia sobre novos entrantes no bloco dos BRICS provocou questionamentos sobre como ficaria seu 
acrônimo, que hoje é formado pela inicial dos países membros. O BRICS anunciou, no dia 24/08/2023, um 
processo de expansão do bloco, convidando à adesão dos seguintes países: 
 
a) Dubai, Bahrein, Arábia Saudita, Argentina, Iraque e Líbia. 
b) Taiwan, Etiópia, Emirados Árabes Unidos, Venezuela, Irã e Iraque. 
c) Arábia Saudita, Emirados Árabes Unidos, Argentina, Egito, Irã e Etiópia. 
d) Egito, Etiópia, Bahrein, Dubai, Líbia e Venezuela. 
e) Argentina, Arábia Saudita, Emirados Árabes Unidos, Dubai, Irã e Taiwan. 
 

Questão 42 

 
Assinale a alternativa a que se refere o texto abaixo: 
 
A Constituição Federal, em seu artigo 167, veda a realização de operações de créditos que excedam o montante 
das despesas de capital, ressalvadas as autorizadas mediante créditos suplementares ou especiais com 
finalidade precisa, aprovados pelo Poder Legislativo por maioria absoluta.  
 
a) Plano Plurianual. 
b) Regra de Ouro. 
c) Lei de Diretrizes Orçamentárias. 
d) Teto de Gastos.  
e) Lei de Responsabilidade Fiscal. 

 
Questão 43 

 
Em 2016, a ONU propôs aos líderes mundiais Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) para que, 
coletivamente, a humanidade pudesse dissociar o crescimento econômico da pobreza, da desigualdade e das 
mudanças climáticas. Assim, foram definidos: 
 
a) 17 objetivos e 169 metas globais interconectadas, a serem atingidos até 2030. 
b) 15 objetivos e 184 metas globais interconectadas, a serem atingidos até 2040. 
c) 13 objetivos e 169 metas globais interconectadas, a serem atingidos até 2040. 
d) 17 objetivos e 184 metas globais interconectadas, a serem atingidos até 2030. 
e) 15 objetivos e 169 metas globais interconectadas, a serem atingidos até 2030. 
 

Questão 44 

 
No que diz respeito à Indústria 4.0 e à tecnologia 5G, julgue as afirmações abaixo: 
 
I. A Computação em nuvem é uma abordagem para atuar em dados com maior variedade e complexidade, 

que chegam em volumes crescentes e com velocidade cada vez maior, usados para resolver problemas de 
negócios. Esses conjuntos de dados são tão volumosos que o software tradicional de processamento de 
dados não consegue gerenciá-los. 

II. A alta latência do 5G permitirá comunicação com resposta rápida, o que tornará viável novas aplicações 
tecnológicas que precisam de resposta em tempo real para conseguir se adaptar a ambientes em constante 
mudança. Isso envolve máquinas inteligentes, de forma totalmente autônoma, gerando, trocando, 
processando e interpretando dados. 

III. A Manufatura digital consiste na fabricação de peças a partir de um desenho digital 
(feito com um software de modelagem tridimensional), sobrepondo finas camadas de 
material, uma a uma, por meio de uma Impressora 3D.  

 
a) Somente as afirmações I e II são verdadeiras. 
b) Somente as afirmações I e III são verdadeiras. 
c) Somente as afirmações II e III são verdadeiras. 
d) Todas as afirmações são verdadeiras. 
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e) Todas as afirmações são falsas. 
 

Questão 45 

 
As unidades de conservação integrantes do Sistema Nacional de Conservação da Natureza (SNUC ) dividem-
se em dois grupos, com características específicas. Nesse sentido, assinale a alternativa que se refere às 
seguintes categorias de unidade de conservação caracterizadas abaixo: 
 
I. Tem como objetivo a preservação integral da biota e demais atributos naturais existentes em seus limites, 

sem interferência humana direta ou modificações ambientais, excetuando-se as medidas de recuperação de 
seus ecossistemas alterados e as ações de manejo necessárias para recuperar e preservar o equilíbrio 
natural, a diversidade biológica e os processos ecológicos naturais. 

II. É uma área em geral de pequena extensão, com pouca ou nenhuma ocupação humana, com características 
naturais extraordinárias ou que abriga exemplares raros da biota regional, e tem como objetivo manter os 
ecossistemas naturais de importância regional ou local e regular o uso admissível dessas áreas, de modo a 
compatibilizá-lo com os objetivos de conservação da natureza. 

 
a) I. Reserva Biológica; II. Área de Relevante Interesse Ecológico. 
b) I. Estação Ecológica; II. Área de Proteção Ambiental. 
c) I. Reserva Biológica; II. Área de Proteção Ambiental. 
d) I. Estação Ecológica; II. Área de Relevante Interesse Ecológico. 
e) I. Área de Proteção Ambiental; II. Reserva de Desenvolvimento Sustentável. 
 

Questão 46 

 
Algumas vacinas contra a doença Covid-19 já receberam autorização da Agência Nacional de Vigilância 
Sanitária (Anvisa) para uso no Brasil. Assinale a alternativa que se refere àquela cuja tecnologia implica: O 
adenovírus, que infecta chimpanzés, é manipulado geneticamente para que seja inserido o gene da proteína 
“Spike” (proteína “S”) do Sars-CoV-2: 
 
a) AstraZeneca. 
b) Pfizer. 
c) Janssen. 
d) CoronaVac. 
e) Sputnik V. 
 

Questão 47 

 
No que diz respeito à taxonomia dos Estados sob o ponto de vista do desenho institucional, o Brasil apresenta, 
respectivamente, a seguinte Forma de Estado, Forma de Governo, Sistema de Governo e Regime Político: 
 
a) República; Federativo; Presidencialismo; Democracia. 
b) Presidencialismo; Democracia; República; Federativo. 
c) Federativo; República; Presidencialismo; Democracia. 
d) República; Federativo; Democracia; Presidencialismo. 
e) Federativo; República; Democracia; Presidencialismo. 
 

Questão 48 

 
Relações ecológicas são as interações que ocorrem entre os seres vivos, podendo ocorrer entre indivíduos de 
uma mesma espécie ou de espécies diferentes. O exemplo abaixo, refere-se à(ao): 
 
Nesse tipo de relação, indivíduos de espécies diferentes vivem associados, porém não são dependentes dessa 
associação. Um exemplo ocorre entre o caranguejo-paguro e a anêmona. Aquele vive dentro de conchas 
vazias, em que algumas destas fixam-se. Com o deslocamento do caranguejo, a área de alimentação da 
anêmona que vive fixa aumenta. Já esta, confere proteção àquele, afastando predadores, devido à presença 
de substâncias urticantes em seus tentáculos. 
 
a) Mutualismo Obrigatório. 



CÂMARA MUNICIPAL DO IPOJUCA 
CONCURSO PÚBLICO 2023 

 

b) Comensalismo. 
c) Colônia. 
d) Mutualismo Facultativo. 
e) Amensalismo. 
 

Questão 49 

 
Assinale a alternativa correta no que diz respeito à matriz energética brasileira: 
 
a) A fonte a gás natural tem a quinta colocada no ranking da matriz energética no Brasil. Os estados do 

Amazonas, Piauí e Tocantins possuem o gás natural em suas termelétricas como a principal fonte de 
energia. 

b) O gás natural é considerado uma fonte de energia limpa, produz baixo impacto ambiental, embora não seja 
uma fonte renovável. Substitui outros combustíveis mais poluentes, como óleos combustíveis, lenha e 
carvão. 

c) Os parques solares de grande porte estão concentrados em sua maioria no centro-oeste do país. 
d) Dez estados brasileiros possuem a hidráulica como sua principal fonte de energia, incluído o Distrito Federal 

(com a capital federal Brasília) e a maior cidade do país – São Paulo. 
e) O carvão mineral não possui participação no país, por ser considerado o combustível fóssil mais poluente 

do mundo e não renovável. 
 

Questão 50 

 
Historicamente, o modal ferroviário está associado ao desenvolvimento de diversos países, incluindo o Brasil, 
devido à extensão territorial. Entre as características do transporte ferroviário de carga no Brasil está o(a): 
 
a) Baixa eficiência energética. 
b) Alto custo de transporte. 
c) Elevada taxa de poluentes. 
d) Baixo custo de implantação. 
e) Baixo custo de manutenção. 
 


